

# EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az eperjesi „Széchenyi-kör“ és a „sárosmegyei gazdasági egyesület“ közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadó-hivatal:

főutca, 328-ik szám alatt,

az Eperjesi Bankgyűlés könyvnyomda-helyiségeiben.

ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint előfizetés, hirdetés és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre . . . . . 4 frt.  
Félévre . . . . . 2 „  
Negyedévre . . . . . 1 „

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten és Bécsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

HIRDETÉSI DIJ:

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. —  
Nyitltér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen levelek csak ismerős kezektől fogadtnak el.

## Megyei közlemények.

A megyei törvényhatósági bizottság f. é. májushó 10-én d. e. 9 órakor rendes közgyűlést tartand, melynek tárgysorozata a következő:

1. A m. igazoló választmány folyó évi február 13-án 5. sz. a. kelt jelentése a múlt évi december 22-én a zborói és raszlaviczai vál. kerületekben végbement bizottsági tagválasztások felől; s ennek kapcsán a m. főjegyző jelentése a bizottsági tagok sorában beállott változasokról.

2. Máczy Imre vál. bizottsági tag elhalálása folytán az állandó és központi választmányban megürült egy-egy hely betöltése.

3. A m. kir. belügyminiszterium f. hó 17-kén 17850. sz. a. kelt rendelete a m. bizottság választás alá eső tagjai felének kimutatása tárgyában.

4. Ugyanazon miniszterium f. é. március hó 25-én 1540. eln. sz. a. kelt rendelete, melylyel a megye közönségét az adófelsőzlamlási bizottság elnökének és helyettes elnökének kinevezéséről értesíti.

6. A m. kir. pénzügyminiszterium f. é. áprilishó 1-én 20273. sz. a. kelt körrendelethe az adófelsőzlamlási bizottságba megyeközgyűlésileg beavasztandó tagok tárgyában s ennek kapcsán

a kir. adófelügyelőség f. évi február hó 18-án 843. sz. alatt kelt átirata ugyanezen ügyben.

6. A m. alispán jelentése a loavató bizottságoknak az 1873. XX. t. c. értelmében újjáalakítása tárgyában.

7. A m. alispán 1879. évi rendszeres jelentése.

8. A m. inségügyi bizottság jelentése a sárosmegyei inségről.

9. A m. közigazgatási bizottság f. évi január 14-én 30. sz. a. átteszti az 1879-ik év II. feléről szóló rendszeres jelentést.

10. A m. kir. belügyminiszterium f. é. március 7-én 56065. sz. a. kelt leirata a község- és körjegyzők nyugdíj-alapjára nézve alkotott megyei szabályrendelet ügyében.

11. Az állandó-választmány jog- és szervezésügyi albizottságának véleményes előterjesztése a gyámpénztár kezeléséről szóló megyei szabályrendelet némely pontjai módosításának kérdésében.

12. A m. közegészségügyi bizottság véleményes jelentéssel előterjeszti a bártfai fürdőben hehozatni kívánt „fürdő-szabályzatot.“

13. A m. kir. belügyminiszterium f. é. január 22-én 3105. sz. a. kelt rendelete a katonabeszállásolási pótdadó kérdésének újbóli tárgyalása iránt.

14. Az állandó-választmány jog- és szervezésügyi albizottságának javaslata a halátszati jog gyakorlásának szabályrendeleti uton való rendezése tárgyában.

15. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium m. évi december hó 27-én 1472. eln. sz. a. kelt leirata a Budapesten felállított közép-ipartanoda ügyének előmozdítása iránt.

16. Az állandó-választmány jog- és szervezésügyi bizottsága véleményes jelentéssel

előterjeszti Bártfa sz. kir. városa építkezési szabályrendeletét.

17. Szeged sz. kir. város közönségének múlt évi november hó 23-án 503. sz. a. kelt átirata egy harmadik tud. egyetemnek Szegeden leendő felállítására, s illetve ez iránt a képviselőházzal intézett kérvénye támogatása ügyében.

18. Zemplénmegye közönsége pártolás végett átküldi a földmivelő osztály érdekében az országgyűlési képviselőházzal intézett feliratát.

19. Maros-Tordamegye pártolás végett átküldi a törvénygyűjtemények kényszer után leendő megvétele tárgyában kiadott belügyminiszteri rendeletek ellen az országgyűlési képviselőházzal intézett feliratát.

20. A m. kir. belügyminiszterium leirata Podhorányi Nándor azon felségfolyamodvány tárgyában, melyben családi nevét és nemesi címerét örökbe fogadott fia Soóváry Árvédre kiterjesztetni kéri, s a m. tisztí ügyész véleménye ez ügyben.

21. A felső-tarcai járás szolgabírája f. é. március 14-én 846. sz. a. kelt jelentésével megerősítés végett beterjeszti Berzevicze község helypénzszedési díjszabályzatát.

22. Nagy-Sáros nagy-község képviselőtének panaszos kérvénye az ottani műmalom részvénytársulata által felállított zsilip folytán támadó károk tárgyában.

23. Bártfa sz. kir. város képviselőtestületének f. é. február 5-én 20. sz. a. kelt előterjesztése, melyben az ottani polg. aggpolda tulajdonához tartozó földbirtok, haszonbérének részbeni elengedése iránt hozott határozatát helybenhagyatni kéri.

24. Ugyanazon városi képviselőtestületnek 21. sz. a. kelt előterjesztése, melyben a tulajdonát képező rokitói malom haszonbérének részbeni elengedése iránt hozott határozatát helybenhagyatni kéri.

(Vége köv.)

## Eperjesi Széchenyi-kör.

Dr. Sebestyén Jenő jogacademiai tanár ur f. évi áprilishó 26-án, hétfőn folytatta és fejezte be „a fényűzéséről“ szóló nagyérdékü értekezése felolvasását.

Értekező a fényűzést határozottan bölcsészeti szempontból tárgyalta; első felolvasása alkalmával kifejtette annak folyamát, lényegét s úgy tüntette fel a fényűzést, mint emberi természetünknek, emberi tulajdonainknak oly szükségszerű kifolyását, mely magától a művelődéstől, a civilizációtól elválaszthatatlan; ezen álláspont helyezkedve már az első alkalommal megtámadta a tulszigoru erkölcsbírakat, második felolvasásában pedig még hatályosabb czáfolatokkal utasította vissza azoknak egyoldalú nézeteit kik a művelődést, a haladást s vele az ésszerű fényűzést is erkölcsstelenséggel vádolják s a műveltség előnye előtt szemet hunyva csak hibákat és árnyoldalakat vesznek észre, melyek pedig épen a barbarismusban gyökereznek; ráutalt azonkívül a rigoristák tulszigorának azon félszeg következményére is, hogy az egyenlően heves megtámadtatás miatt a nagy vétkek és csekély hibák közötti különbség is megszűnik, s csakhamar megszokjuk az erkölcsbíraknak jogos kifogásait is pusztá üres szavaknak tekinteni: tehát épen erkölcsi érzékünk lazul általa. A mint az emberi nem művelődésében fel nem tartóztatható, úgy hiába való minden törekvés, mely a művelődéssel járó fényűzést is megszüntetni akarja.

Felolvasó azonban nem csak ezen egy oldalát világította meg a tárgynak de feltüntetette a fényűzés eltévedéseit is, s helyreigazította azoknak nézeteit kik viszont minden áron magasaltják a fényűzést. A fényűzés veszélyessé és károsá válhatik ha ellenkezésbe jő az erkölcsrel s ha mértéktelen; az első esetben absolute rossz a másodikban relative, vagyis annyiban a mennyiben a szűkséget feláldotta a feleslegesnek vagy a mennyiben a jövedelem és kiadás közti egyensúlyt megzavarja.

Az ilyen fényűzés káros hatásait érzi az egyén, érzi a család, és érzi a nemzetvagyon, a mint azt értekező egyenkint kimutatta. Az egyénre nézve a vétkes fényűzés hatása az, hogy elgyöngit, elpuhit és megront; megsemmisíti a lélek férfias erélyét, előli az áldozatkésztséget, elveszi a jóra való ösztönt. Legáltalánosabb érdeklődést kelthetett a felolvasás azon része, mely a káros fényűzés hatásait a családban tüntette föl: a fokról-fokra hanyatlást melyet a családi élet bensősége, tisztasága, boldogsága tüntet föl ott hol a házastársak a hű pipere és a nagyra-vágyásnak hódolnak; különösen a nő az, kit ily fényűzés természetes hivatása betöltéstől eltérít, a mennyiben statisztikai számadatok bizonyítják, hogy a hol a nők fényűzése lábrakapott, ott a férfiak tartózkodókká lesznek s tehát házasságok ritkábban kötődnek.

Végül szenved a nemzetvagyon is az ily okatlan vagy erkölcsstelen fényűzés által; ezen tény illusztrálása volt az értekezésnek par excellence nemzetgazdaságtani része, melyben felolvasó ráutalt azon nézet félszregségére, a mely minden, még a tékozlás fogalma alá eső fényűzést is helyesel, mert élénkíti az ipart s pénzt juttat az emberek közé; holott az ily fényűzés mindig meglévő értékeknek céltalan megsemmisítésével jár, tehát csökkenti a nemzetvagyon, míg a productiv fogyasztás új értékeket hoz létre, tehát növeli a közzvagyonosságot.

Ezekből vonta le értekező azon vég-következtetést, hogy a fényűzési hajlam úgy mint minden a mi az emberi haladásra befolyást gyakorolhat, nyilvánulásában lehet ésszerű és helyes, sőt szükséges kísérője a civilizációnak, de lehet bűnös és káros is s felforgathatja a társadalmat; ne keressünk hiában áthághatlan korlátokat; mert a hol az elbukás lehetősége nincs kizárva, ott valódi erény és győzelem sem gondolható; a valódi civilizációnak azonban épen az ismerve, hogy csak az ésszerű és nemes fényűzést ismeri helyesnek s e fényűzésnek bizonyos demokratikus irányzatot ad, azaz általánosítva egyuttal mérsékli azt.

Mint komolyabb értekezőknél rendszeres tapasztalható, e felolvasás is épen nem „zsúfolt ház“ de mégis eléggé szép számú közönség előtt tartott meg; fájdalom! a hallgatók száma mindalunk épen nem szolgálhat az előadás becsének fokmérőjéül; e tekintetben a Széchenyi-körnek még hosszú munkásságra lesz szüksége, hogy az uralkodó tévnezeteket megigazítsa és az izlést helyesebb irányokba terelje. Azok azonban a kik jelen voltak, osztani fogják azon óhajtatásomat, vajha e kitűnő értekezést az 1880-iki évkönyv mindnyájunknak hozzáférhetővé tenné!

B. A.

A f. hó 29-ikén, csütörtökön megtartott 16-ik házi előadás behatóbb tárgyalást érdemelvén, jelentésünket róla a jövő számban közlendjük.

## Eperjes város polgármesterének 1879-ik évről szóló jelentése.

Tekintetes városi Közgyűlés! A város közállapotáról évenkint jelentést tenni hivatalos kötelememhez tartozván, van szerencsém a lefolyt év eseményeit főbb vonalaiban következőkben felüntetni.

Az 1879-ik év mostoha csapásait városi lakosságunk nagyrésze is sinli, a terméketlenség folytán a gazda, iparos- és kereskedő-osztály számításában nagyban csalódott, és az ennek folytán keletkezett munka- és kereset-hiány számos iparost kényszerített a kivándorlásra és a tengeren túl egy más haza keresésére.

Azonban a mostoha idők dacára nem hagyta el a város közönsége az elmúlt évben sem azon küzdőt, melyet elfoglalt a végből, hogy a város jólétét emelje és külső csinosodását előmozdítsa. Emlékeztetéssé teendi ez évet főleg azon körülmény, hogy a „Fekete sas“-hoz cégezett városi szállodának — az újabb kor igényeinek megfelelő — gyökeres átalakítása s egy állandó színháznak felépítése iránt még az előbbi években hozott határozatoknak — az építkezésnek tetleges megkezdése által — érvény szereztetett. Az építkezés befejezését kedvezőtlen időjárás következtében — a folyó évre kellett ugyan elhalasztani, ezen befejezés azonban rövid idő alatt végre lesz hajtva és a város főutcáját egy új középület fogja díszíteni.

A régi épület falainak bontása alkalmával egyik szoba padozata alatt 10 db. régi ezüst kanál találtatván, tekintve azon körülményt hogy ezen kanalak egyike a rajta lévő régi városi címer tanúsága szerint minden fültehető valószínűség szerint egykoron a városi argentarium, a többi pedig városi polgárok tulajdonát képezte s itteni aranyművesek készítménye és így városunkra nézve kiváló régiségi értékkel bír — ezen kanalaknak a városi levéltárban célszerű elhelyezése elrendeltetett.

Kiemelendőnek találok továbbá a városi közgyűlésnek azon fontos intézkedését, melylyel a város általános lejtőmérését és a csatorna-hálózat tervezetnek elkészítését elhatározván ezen munkákat foganatosításáért szakértő mérnököt megbizott.

A még 18<sup>49</sup>/<sub>100</sub> évekből hadikárok — s kincstári előlegelekből felmerült zavaros ügynek tisztába hozatala szintén az 1879-ik évi városi képviselőtestületnek feladatul jutván, ezen ügy a város érdekeinek lehető megóvása mellett véglegesen akként rendeztetett hogy a városnak a b. Geringer rendelkezése alatt állott pénztárból 1850-ik évben előlegezett 700 frt. p. p. elszámolása elengedtetett a város pedig az 1849-ik évből felmerült egyéb s összesen 3092 frt 52 krnyi hátralékos tartozásait lefizette.

Az iparos osztály kellő kiképzetése és szabályszerű haladása szempontjából felette üdvösnek kell mondanom a városi rajziskola korszerű berendezését célzó városi közgyűlési határozatot és azon intézkedést, hogy a városi építési állomás betöltetvén, az építész a rajztanítói teendőket is teljesítse.

Sajnálattal ki kell itt emelnem azon egykedvűséget — hogy ne mondjam rossz akaratot, a melyet iparosaink — kevés kivétellel — tanoncaik szellemi kifejlődése iránt tanúsítanak. — Iparosaink nagy része ugyanis a kor fokozott igényeivel — mit sem törődve, nem restelli tanoncait a vasárnapi ismétlő oktatástól visszatartani, és a városi hatóság kénytelen volt ellenük kényszer eszközöket ismételt alkalommal alkalmazni.

(Folyt. következik.)

## Levelezés.

Sóvári, 1880. ápril 27-én.

Tekintetes szerkesztő ur! Sós-Ujfalu békés lakóit e hó 23-án fél 10 órakor éjjel a napi fáradoalmak után a vészjelző harang kongása riasztotta fel.

Egy földmivelő biztosított, de állítólag adóssággal tulterhelt csúre kigyuladván, dacára annak, hogy tökéletes szélesend volt, 21 lakház minden gazdasági melléképületekkel együtt a lángok martalékává lett.

Leégett többek között a kir. kincstár által fontartott g. kath. szertartású templom, tornyával, valamint gazdag felszerelésével s ruhatarával együtt. A harangok és a kelyhek összeolvadtak. Megmenteni valamit teljes lehetetlen vala, mivel a templomnak menyezete beszakadt.

A tüzelemnek három emberélet is áldozatul esett, több ember súlyosan megsérült, és több házi-állat megégett. De legvérfagyasztóbb látvány volt egy éltebb asszony szénre összeperzselt hullája, melynek csak a tűz parázsából kiszedett, de már meg nem különböztethető maradványai kerültek elő.

A dühöngő tűz továbbterjedésének megállítását azonban csakis a rögtön ott termelt sóvári lelkes tűzoltóság buzgó működésének, valamint a helyszínen lévő Ganczaugh Miklós szolgabíró ur rendelkezéseinek köszönhető.

Az oltás és mentés körül kiválóan önfeláldozó magaviseletet tanúsítottak: Keresztes Mihály rendőrzetű, Magyar János rendőr, ki két községi lakos segítségével egy már omladozó házból életveszélylyel egy alélt s gyermekét karjai között tartó nőt hozott ki. A nőt és gyermeket sikerült életre hozni, de a nő férjét halva huzták ki. Kintüntették magukat továbbá Ivankievics és Hosztizslavszky sóvári tűzoltók, nevezetesen az utóbbi a lángok közül a község ladját hozta ki, melyben állítólag mintegy 600 frtnyi községi pénz volt elhelyezve s kiemelendők végre Rieger kincstári erdővéd fáradozásai.

A tűz elharapódzását a vidékünkön uralkodó aszály tetemesen elősegítette. A tűz lokalizálását különben a vízhiány felette megnehezítette.

A nyomor igen nagy, mert a templomon, iskolán, korszmán és a fent említett kivül egy ház sem volt biztosítva. A kár több ezer forintra becsülhető.

Azonban igaz az a mondás: „Mikor a szükség legmagasabb fokát elérte, a segély közel van.“ A sóvári kincstári nemeslelkű tisztviselők ugyanis közadakozás útján összegyűjtött fillérekkel rendelt kenyérszékkel igyekeztek mindjárt másnap enyhíteni a nyomort; nemkülönben a bőkezű eperjesi g. kath. püspök ur ő méltósága a nyomorral küzdők számára 120 frt készpénzt és két szekér kenyéret ajánlott fel. Tisztelettel V. R.

## Különfélék.

**Színház.** A kassai színi évad véget ért. Az ottani színtársulat körünkben megérkezett, hogy itt phönixként új életre támadva ujult erővel és kedvvel kezdjen hivatásához, magyarosodásunk, közművelődésünk terjesztéséhez.

Ha a mai rendkívüli viszonyok között nem kecsegtethetjük is a derék társulatot, melyről a tél folyamán csak jót és szépet olvastunk és hallottunk, árkádiai állapotokkal, de megvagyunk győződve, vagy legalább szeretjük remélni, hogy közönségünk, mely a nemest, szépet és jót tőle telhetőleg mindenkor pártolni és méltányolni szokta most is őszinte „hozott isten!“-nel fogadja színészeit.

Mert az a város, mely épen most emel Thaliának templomot, hogy abban hónapok mulva a hazafiság oltárára szenteljen, az a közönség, mely a színműirodalom fejlesztésére a közelmúltban jelentékeny összeget tüzött ki s ez által a magyarországi sajtó elismerésére tette magát méltóvá, fel fogja karolni azokat, kiknek menedékhelyet emel s kiknek tehetségük és szorgalmuk továbbfejlesztésére módot és alkalmat nyújt.

A színtársulat — miként jeleztük — ma kezd meg előadásai sorát, Lecocquak, „Angot“ szerzőjének „Kis herceg“ című általános kedvelt operette-jével. Megjegyezzük még, hogy a társulatnak saját zenekara is van s hogy közönségünk igényei ennélfogva ez irányban is ki lesznek kielégítve.

**Vásár.** A f. hó 26-án városunkban megtartott „országos vásár“ akármik volt inkább, mint országos. Idegenek alig voltak benn s a vidéki nép nagyon gyéren volt képviselve.

**Városunk csinosodik.** A helybeli takarékpénztár szintén a divatos izlés szerint idomítandja át főtéri széles házának homlokzatát s erre vonatkozó tervét már bemutatta a városi tanácsnak. Ha a terv kivitetik, a takarékpénztár háza, mely jelenleg kissé elavult külsejű, egyike lesz városunk legcsinosabb épületeinek.

**Májusi előléptetések.** A vidékünket érdeklő előléptetések közül kiemeljük a következőket: Dobó Dobay József cs. k. vezérőrnagy altábornagygyá, Stéger Ubald m. kir. honvédhadnagy főhadnagygyá s a közös hadseregénél Okruczky Miksa hadnagy főhadnagygyá, s Kubinyi Pál tisztihelyettes hadnagygyá lón előléptetve.

**Tavaszi vizgalm.** A helybeli ev. kollegium tanuló ifjusága — mint értesülünk — közelébb majális szándékozik rendezni a ceméthei földben.

**Ipar és kereskedelem.** A kassai kereskedelmi és iparkamara a szódavizgyártó készülékek hatósági megvizsgálását szabályozó következő ministeri rendeletet közli velünk. 5113. sz. sz. Minden köz-igazgatási hatóságnak. Arról értesülvén, hogy több törvényhatóság területén a szódavizfejlesztő készülékek, ép oly szigorú vizsgálat és próba alá vétettek, mint gőzkazánokra nézve elő van írva és ez által a készülékek felállítása nagyon megnehezítetik: ezennel utasítom a hatóságot, hogy a szódaviz fejlesztő készülékeknek a melyeknél semmi nemű tűz nem használtatik, és a melyeknél a magasabb feszélynek kitett sűrítő gömb elpresztése alkalmával tekintet érdemlő károsodások nem történhetnek, jövőben csak arról szerezzen magának meggyőződést, vajjon azok biztonsági szeleppel el vannak-e látva, és a gyáros vagy annak megbízottja által állíttatnak-e fel? kinek kötelessége a készüléket használó iparost annak rendes kezelésére kellően betanítani. Budapest 1880. áprilishó 12-én A minister helyett: Hieronymi Károly s. k.

**Uj zeneművek.** Tábarszky és Parsch nemz. zenemű-kereskedésében Budapestben megjelent két kedvelt dal. 1. „Nézlek, nézlek, de hiába nézlek.“ 2. „Megy a gőzös Kanizsára.“ Énekhangra zongorakísérettel (vagy zongorára külön) alkalmazta Huber Sándor. Ára 60 kr.

## Nyiltér.

Az e rovat alatt közöltékert nem vállal semmi felelősséget a szerkesztő.

Ha valami képes némileg enyhíteni azon mely bánatot, mely a szülői szívet, egy kedves halottja felett eltölti; — úgy, az általános részvét az, — mely a nagyra-becsült közönség részéről ily szomorú alkalomkor jelentkezik:

Mint ezen általános, — általunk soha el nem felejtendő részvétnék részeseitől; fogadja tőlünk a nagyon tisztelt közönség összesen és egyenként, — szíveinkből eredő mélyen érzett örök hálának leg-összintébb kifejezését.

Eperjesen, 1880. áprilishó 25-én.

340

Mérey Aurél és neje,  
szül. Bánó Georgine.

## Aus dem Sitzungssaale der Stadtrepresentanz.

Samstag fand die Fortsetzung der Mittwoch begonnenen Repräsentantenversammlung statt, welche zwar nicht außerordentlich zahlreich besucht, nichtsdessenweniger belebt war, weil unter den Anwesenden eben die Medner in ziemlich starker Anzahl vertreten waren.

Der vorliegende Bürgermeister eröffnete die Sitzung mit dem Berichte, daß gegen den Waldhüter Eulach, gegen dessen Gebahrung Verdachtgründe aufstiegen, ebenfalls die Untersuchung eingeleitet worden ist, deren Resultat der Repräsentanz seiner Zeit zur Kenntniß gebracht werden wird.

Hierauf gelangte der Bericht des Bürgermeisters über das verfloßene Jahr zur Verlesung, in welchem die hervorragenden Momente, die sich im Laufe des Vorjahres im Leben der Commune ergaben, einer ausführlichen und eingehenden Erörterung unterzogen werden.

Im Berichte, welcher ohne Zweifel für alle Bewohner unserer Stadt von hervorragendem Interesse ist, und welchen wir deshalb an anderer Stelle vollinhaltlich veröffentlichen, wird betont, daß trotz der obwaltenden mißlichen Verhältnisse, von denen wir heimgeleitet waren, doch so Manches zu verzeichnen ist, was den Aufschwung und namentlich die Verschönerung der Stadt fördert.

In erster Reihe ist der Ausbau des Gebäudes zum „Schwarzen Adler“ und des Theaters zu erwähnen, ferner die Revivierung der Stadt, welche in Folge Generalversammlungsbeschlusses, vom Balassa-Gyarmater Ingenieur Franz Eisner, mit Inbegriff der Kanalisationspläne effectuirt wird.

Nächst der großen Wehre wurden am Tarcaßflusse in Gemeinschaft mit der betreffenden Eisenbahn-Direction Uferbefestigungen vorgenommen.

Die städtische Zeichenschule wurde in Gemäßheit der Zeitanforderungen organisirt und die Stelle des städtischen Bau-Ingenieurs derart besetzt, daß derselbe zugleich auch das Amt des Zeichenlehrers zu versehen hat.

Es ist unzweifelhaft, daß die Zeichenschule, welche angeht der diesbezüglichen Unkenntniß, die sich in Gewerbe-Kreisen sehr fühlbar macht, schon auch seither schöne Resultate aufzuweisen hat, welche zu noch schöneren Hoffnungen berechtigen.

Hingegen wird im Berichte mit Bedauern hervorgehoben, daß die Gewerbe-Sonntagschule von den Lehrlingen nicht regelmäßig besucht wird. Seitens der Schuldirektion laufen fortwährend Absenz-Ausweise ein und geht die Indolenz der betreffenden Arbeitgeber so weit, daß sich die Behörde wiederholt in die Nothwendigkeit versetzt sah, strengere Maßregeln in Anwendung zu bringen.

Und es ist wahr, daß dieser Umstand einen wunden Fleck in unseren Gewerbeverhältnissen bildet, welcher die Fortentwicklung und den Aufschwung derselben wesentlich hintertreibt.

Wir haben schon auch zu wiederholten Malen für die Sache ein Wort zu sprechen versucht; leider stießen wir stets an taube Ohren, welche sich jeder gemeinnützigen Anregung, wie mit Fleiß, sorgsam verschließen und verhalten alle Worte wie der Ruf in der Wüste.

Und doch wird eben von Seite der hierin Interessirten ohne Aufhören geklagt; die guten Herren nehmen eben nicht in Betracht, daß heutzutage keine gebratenen Tauben mehr herumschleppen und daß man sich lediglich auch selbst zu helfen trachte, wenn man überhaupt will, daß Einem geholfen werde.

Außer den Rückblicken auf das vergangene Jahr und den sich an dieselben knüpfenden Reflexionen sind im Berichte werthvolle Daten enthalten, welche die Verhältnisse der Volksbewegung, des Unterrichts- und Steuerwesens zc. klar beleuchten und charakterisiren.

Der Bericht wurde mit Spannung und Interesse angehört und dem Bürgermeister für die Mühe der Zusammenstellung die Anerkennung ausgesprochen.

An die Verlesung des Berichtes knüpfte sich eine ganze Menge von improvisirten Fragen, welche seitens einzelner Repräsentanten an den Bürgermeister gerichtet wurden.

Ob die eine oder die andere eben bei dieser Gelegenheit am Plage war, wollen wir nicht erörtern. Möglich mag es immerhin sein, daß ein solcher Fragensturm dem Gemeinwohle auch ersprießlich sein kann.

Hierauf gelangte die bekannte Verfügung des Komitativorstandes in Betreff der Vereinbarung der hiesigen Aerzte und das darauf bezügliche Gutachten der städtischen juristischen Kommission zur Verlesung, wonach in Vorschlag gebracht wird, die erwähnte Verfügung den Aerzten, die die fraglichen Vereinbarungs-punkte unterschrieben hatten, zur Kenntnißnahme und Darnachhaltung mitzutheilen.

Dieser Gegenstand gab zu einer lebhaften Debatte Anlaß, an welcher sich mehrere Repräsentanten beteiligten und deren Resultat die Annahme des Kommissionsgutachtens war.

## Interessant

ist die in der heutigen Nummer unserer Zeitung sich befindende Glücks-Anzeige von Samuel Heckscher senr. in Hamburg. Dieses Haus hat sich durch seine prompte und verschwiegene Auszahlung der hier und in der Umgegend gewonnenen Beträge einen dermassen guten Ruf erworben, dass wir Jeden auf dessen heutiges Inserat schon an dieser Stelle aufmerksam machen.

Wir machen hierdurch auf die im heutigen Blatte stehende Annonce des Herren Kaufmann & Simon in Hamburg besonders aufmerksam. Es handelt sich hier um Ori-



